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Машталір А. І. 
м. Кам'янець-Подільський 

ВІДЗНАЧЕННЯ ШЕВЧЕНКІВСЬКИХ 
РОКОВИН У МІСТАХ І МІСТЕЧКАХ 

ПРАВОБЕРЕЖНОЇ УКРАЇНИ В ДОБУ 
НАЦІОНАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧНОЇ 

РЕВОЛЮЦІЇ (1917-1920 РР) 
В добу національного відродження каталізується ріст національної 

свідомості у жителів міст і містечок Правобережної України. Саме в цей 
період часу на перше місце виходять Українські національні діячі, які 
присвятили своє життя кращому майбутньому нашої країни. Серед таких 
відомих людей є постать Т. Г. Шевченка, як натхненника національної і со
ціальної боротьби українського народу в добу національно-демократичної 
революції 1917-1920 років. 

Про відзначення Шевченківських роковин у містах і містечках 
Поділля писали цілий ряд науковців, зокрема: О .М. Завальнюк [1], 
О. Б. Комарніцький [2], В. С. Лозовий [3], Е. М. Мельник [4] та інші, але до
слідження, що стосується більш ширшого регіону, зокрема Правобережної 
України на сьогодні немає. 

Метою статті є висвітлення теми відзначення роковин українсько
го поета Т. Г. Шевченка у містах і містечках Правобережної України. 
Проаналізувати цілу низку заходів присвячених Кобзареві. 

По всій території України з 1917 року розпочалася активна робота 
щодо вшанування Шевченківських свят, які раніше заборонялись царським 
указом [5, с. 6]. Саме Шевченкове слово в цей період часу виконувало 
роль націєтворчого чинника, засобу виховання високої національної сві
домості [6]. 

Після смерті Шевченка і до лютневих подій 1917 р. значною мірою 
зусиллями української творчої інтелігенції - поетами, співаками й ком
позиторами - було створено культ поета-апостола правди й борця за на
ціональне визволення. 

Так під час першої легальної української маніфестації у Києві в бу
динку Дворянського зібрання із зали засідай» був винесений портрет"Царя 
Миколи II і на його місце встановлений портрет Кобзаря. 

19 березня 1917 року по території України прокотилась хвиля де
монстрацій присвячених «батьку - Шевченку». У Києві мітинг прохо
див за участі 100 тис. люду, які з усіх сторін столиці України сходились 
до Володимирського собору, де вище київське духовенство, відправляло 
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панахиду по Шевченкові. Священик Погорілко виголосив промову, яка 
розпочиналася такими словами: «Це перше Шевченкове свято, не сумне 
свято...» [7, с. 143-146]. Перед собором стояло українське військо під 
козацькими прапорами. Виступив з промовою М.С. Грушевський, яка 
розпочиналася такими словами: «Товариші, браття, українці! Впали з 
нас кайдани, наложені царською деспотією, ми можемо наново піднести 
прапор наших великих предків. Сімдесят літ тому тут, у Києві, найкращі 
сини нашого народу - Шевченко, Костомаров, Куліш і інші - постановили 
добиватися визволення України з московської кормиги, перетворення її 
в свобідну республіку...» [8]. 

Не всі жителі містечок одностайно сприймали ідеї Шевченка, його 
творчість, пам'ять про генія українського народу. Так, створена 27 трав
ня 1917 року Бершадська «Просвіта», що на Поділлі поставила п'єсу 
А. Кащенка «Зоря нового життя». Перед початком вистави просвітянський 
хор заспівав «Ще не вмерла Україна», «Заповіт». Як розповідає корес
пондент газети «Подільська воля», «в залі було багато таких, що навіть 
не підіймалися на ноги і сиділи в шапках. 1 все це робилося з іронією, 
і насмішкою... Мол, что нам какіє-то Українци» [9]. Не простою була 
ситуація і в Жашківській 2-класній початковій школі, де її завідувачка 
Гирич не визнавала українських ідей. Коли вчитель Д. Пупенко поміняв 
портрет царя на портрет Т. Шевченка, та викинула його, назвавши колегу 
хуліганом. [10, с. 84—88]. 

На 22 травня, в день перепоховання праху Шевченка в Україні, від
булося національне свято в честь Т. Шевченка в с. Кирилівці [11, с. 89]. 
Газета «Нова Рада», повідомляє про час його проведення та перелік за
планованих заходів: встановлення п'єдесталу із каменя з бюстом Тараса 
Шевченка. Була проведена панахида по поету і борцям за Україну. Також 
зазначалося, що на державному рівні «велась розмова» про впорядкування 
могили Т. Шевченка в Каневі [12, с. 6]. 

Саме в с. Кирилівці в цей час утворилось товариство «Кобзар», учас
ники якого чимало зробили для популяризації ностатті та творчості 
Т. Г. Шевченка [13, арк.45]. 

Найбільш гучно Шевченкове слово звучало у середовищі організацій 
культурно-освітнього товариства «Просвіта», які були основною формою 
вселюдного руху за національне відродження. Особливою активністю ви
різнялася Лисянська «Просвіта», що на Поділлі, яка носила ім'я Шевченка. 
Вже з початку революції вона «взялася до праці, до організації селянства 
і робітництва та розповсюдження серед них освіти». 8 березня 1917 року 
в£ни організували революційну маніфестацію, участь в якій взяли українці 
та євреї. Останні закликали до «братерського єднайня євреїв з українця
ми». Спільне віче вирішило послати вітання Центральній Раді [14, с. 85]. 

У Брусилові Київської губернії «Просвіти» відзначали роковини на
родження Шевченка, на урочистому зібранні виголошувалися промови 
про життєвий і творчий шлях поета, декламувалися його твори, викону
валися пісні на слова «Заповіту» та інших віршів. 5 листопада 1917 року 
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Плисківська «Просвіта» організувала музично-співочні і чір. Агітатор 
Черняхівський відкрив дійство промовою про завдання • а шачення про
світянських організацій, Великого Кобзаря. Діти виконуї а и Шевченкові 
вірші. Вечір закінчився співом «Заповіту». 

Не відставала, а подекуди і обганяла свій час Подільська «Просвіта». 
Про, що переконливо свідчать матеріали періодичних видань та архівні 
дані. Так товариство «Просвіта» існувало і проводило національні свята 
у тому числі і Шевченківські у містечках: Смотрич, Ярмолинці, Дунаївці, 
Тинна, Браїлів, Гнівань, Печера, Немирів, Вороновиця, Кібліч, Ладижин, 
Жванчик, Вовковинці, Бершадь, Янів, Дунаївці, Голованевськ, Верхівка, 
Оринин [15, арк. 19], Тульчин [16, с. 68-78], Прикладом може бути міс
течко Ори нин де просвітяни організували українську маніфестацію при
свячену Т. Г. Шевченку в якій взяли участь 16 тисяч орининчан і жителів 
сусідніх сіл. Представники селян та інтелігенції виступили із промовами 
про Кобзаря [17, с. 3]. Після цього маніфестація з національними укра
їнськими прапорами, портретами Шевченка, хором рушила до місцевої 
школи і «Просвіти», співаючи національний гімн «Ще не вмерла Україна» 
і Шевченків «Заповіт» [18, с. 63]. 

Подібне мало місце у Смотричі [ 19, с. 3] та в Дунаєвцях [20, с. 25], де 
було організовано присвячені «батьку» Шевченку заходи. 

У 1918 році склалась досить складна ситуація по святкуванню шевчен-
кувських днів, як повідомляє газета Нова Рада. Українська інтелігенція 
міста Києва задумала організувати величне свято присвячене Кобзареві, 
але додумались надто пізно, а щоб створити щось хороше - потрібен 
час - говорилось у виданні, - вирішено було святкування перенести двома-
трьома тижнями пізніше, а 9-10 березня в театрі під час прем'єри вистави 
з всіма присутніми виконати «Заповіт» Шевченка [21, с. 3—4]. 

Національні свята проходили на Волині, саме в Кременці 28 груд
ня 1918 р. відбулося урочисте вшанування національного політичного 
клубу, філії національного союзу. На свято прибула місцева влада, пред
ставники різних українських місцевих організацій, близько тисячі осіб. 
Дійство розпочалося гімном «Ще не вмерла Україна», виконувались вірші 
Т.Г.Шевченка [22]. 

Дійства продовжувались і на початку 1919 року. Це ми можемо про
стежити на сторінках губерніального видання «Волинське життя» де 
поміщено багато заміток про відзначення роковин «батька українського 
народу» Тараса Шевченка [23]. 

12 лютого 1919 року відбулося велике свято на Волині, яке організувало 
Волинське Національне Товариство. На самому початку свята було сказано 
святі сло^і, які пророчив Т. Шевченко: «Чужому научатись j^Boro не цура
тись» [24]. Всі виступи супроводжувалися виконанням гімну «Ще не вмер
ла Україна» і співанням «Заповіту», цитуванням віршів Т. Г. Шевченка [25]. 
Наприкінці свята перед громадою з'явився п. Ганюк з бандурою, багато 
людей не чули, як грає бандура і з нетерпінням чикали цього дійства. Перед 

v 
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початком викон шня аудиторія запропонувала пом'янути бат, і іараса 
Шевченка, хор проспівав Заповіт «Як умру то поховайте...» [2-і 

Щорічні шевченківські дні на Волині проходили з великою у чистіс
тю, у переповнених залах [27]. 

У 1919 р. земства Поділля розробили низку заходів по святкуванню дня 
народження Т. Г. Шевченка, у зв'язку з чим губернським земством було 
утворено спеціальну комісію. Часопис Подільського губернського земства 
«Життя Поділля» закликав перетворити цей день на «урочисте національне 
свято», присвятити події черговий випуск журналу «Освіта», розіслані 
по селах 5000 при мірників брошури «Шевченківські свята на селі» [28]. 
З нагоди річниці народження Кобзаря у школах та дитячих закладах 
Кам'янецького повіту було проведено концерти, лекції [29, с. 368-372]. 

В серці Поділля, Кам'янці в шевченківські дні за словами відомої 
української діячки Поділля Олімпіади Пащенко: «. . . по Шевченківській 
вулиці до Шевченківського Народного Дому в цей день безконечним шну
ром тягнулися представники урядових установ, народних самоврядувань, 
громадських організацій і шкіл, в повному складі професура і студенство, 
які поклали вінки і квіти до погруддя Шевченка» [30, с. 165-166]. 

Так в газеті «Українська ставка» за 11 березня 1919 р. опубліковано 
статтю під назвою «Дні Тараса Шевченка» [31, с. 396]. У ній сказано, що 
Україна святкує свої великі роковини Тараса Шевченка, оточена темною 
хмарою старих і нових ворогів, розірвана на шматки, роз'єднана ворогами 
вона все таки не випускає з очей своєї цілі, яку вказав українському на
родові геній Шевченка. На творах Шевченка виховалось декілька поколінь 
борців за кращу долю сільського люду. «Пам'ятає і буде пам'ятати народ 
України і всього світу свого страдника, поета, борця, за своє визволення 
з підтиску проклятого царату і буржуазії. Живі нерукотворні пам'ятники 
ставить населення Шевченкові, вже знищена панщина над тілом, а зараз 
зникає панщина політична й економічна» [32]. 

У шевченківські дні 1919 р. всі навчальні заклади К а м ' я н ц я -
Подільського не працювали. В університеті відбулося урочисте засідання 
Ради професорів, у якому взяли участь викладачі, працівники різних 
рангів, представники громадськості міста, студенти-українці. їм запропо
нували наукові доповіді про життя і діяльність Кобзаря. [33, с. 10]. 

Наступного року попри численні труднощі, діячі української науки, 
освіти та культури міста (передусім викладачі університету та члени 
«Просвіти») організували низку заходів для вшанування пам'яті Кобзаря. 
Так, 9-10 березня були вихідними днями. Студентство взяло масову участь 
у багатотисячній маніфестації, присвяченій 106-й річниці від дня наро
дження Великої» Кобзаря, відкрито демонструючи своє захоплення ідеєю 
і справами безсмертного національного діяча [34]. В березні 1920 року 
в місті відбулись урочисті заходи. Відправлялись панахиди, проводились 
шевченківські читання, в яких брали участь як викладачі М. А. Плевако 
«Еволюція поглядів на Т. Шевченка», Л. Т. Білецький «Текст Шевченка 
у виданнях його творів» та інші професори, так і студенство. У дійстві 
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взяли участь шю ста, товариства «Просвіта», та вихованці дитячих 
садків і частина П] ого люду. Повсюди майоріли жовто-блакитні стяги 
із національними л« ;унгами [35, с. 29]. 

Відзначати пам'ять великого учителя-поета Т. Шевченка в березні 
1920 р. зібралися в Пирогівській школі учні всіх початкових шкіл м. 
Кам'янця-Подільського. Програма літературного ранку була цілком при
свячена поетові. Співались національні пісні, читались реферати, декла
мувались вірші поета і про нього. У святі взяли участь майже всі учителі 
шкіл [36]. З глибокою зацікавленістю учні Пушкінської, Біланівської, 
Пирогівської, Боришковецької та Китайгородської Мукши, Олександро-
Невської церкви і Першої та Другої Фільварецьких шкіл слухали святкові 
виступи своїх однолітків. Святкування Шевченкових днів відбулося також 
у державній жіночій гімназії [37]. 

З цією метою Товариством їм. Песталоцці в м. Кам'янці-Подільскому 
9-го березня 1920 р. було влаштовано Шевченкове свято для дітей 
міста [38]. 

20 березня 1920 р. в державному театрі м. Кам'янця-Подільського 
відбувся л ітературно-вокальний ранок в пам 'ять видатного поета 
України - Т. Г. Шевченка. Свято підготували учні й педагогічний персонал 
двох кам'янецьких гімназій: державної української ім. Ст. Руданського і 
гімназії для дорослих [39, с. 224]. На святі був присутній професор Іван 
Опєнко, багато інших відомих в Україні діячів [40]. 

Святкування роковин славного сина України Тараса Шевченка продо
вжувалися і в наступні дні і навіть місяці. За словами Д. Дорошенка: «Десь 
30-го чи 31-го березня в університеті мала відбутись урочиста академія 
на пошану пам'яті Шевченка. Мали читати про Шевченка реферати про
фесори Л. Білецький, М. Васильківський, мав читати і я (Д. Дорошенко) -
про вплив польської революційної ідеології на генезу політичного світо
гляду Шевченка» [41, с. 436]. Але чи відбулося дане засідання, автор 
не повідомляє. 

У березні 1920 р. галицькі вояки, що перебевали в Бершаді відзначили 
роковини Т.Г. Шевченка. Свято проходило впродовж двох тижнів [42]. 

На значній території і в різний час не дивлячись на складну ситуацію 
і за підтримки уряду УНР було організовано виступи акторів, співаків, 
музичних діячів перед цивільним населенням і солдатами в репертуарі 
яких були пісні на слова Т.Г. Шевченка. Протягом двох місяців кобзар В. 
Ємець та актор П. Стадник дали концерти у Жмеринці, Вінниці, Козятині, 
Житомирі, Коростишеві, Барі, Могилеві-Подільсь'кому. Проскурові, 
Староконстянтинові. 

Свято відбулося і в Новій Ушиці у березні 1920 р. де українська гро-
v мадськість провела Шевченківські роковини організовані повітовим ко

місаром Зновицьким і головою місцевої «Просвіти». У соборі за участю"' 
українських козаків відбулась панахида, яку відслужив Я. Бачинський, 
член «Просвіти» [43, с. 23-38]. 
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Таким чином, в кожному населеному пункті України поряд з іконами 
висіли гарно прикрашені зображення Кобзаря. Майже на всіх зібран
нях лунало ім'я Тараса Шевченка, виконувались пісні на його слова, які 
сприймалися, як заклик любити Україну, творити її кращу долю самими 
господарювати на рідній землі. Високий гуманізм творчості Шевченка став 
особливим зразком українського духовно-національного менталітету, пра
пором національно-визвольної боротьби, основою ідеології українського 
державотворення 
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